

不再使用“函授”“业余”名称,不得以营利为目的

教育部:推进普通高校学历继续教育规范提质

近日,教育部印发《教育部关于推进新时代普通高等学校学历继续教育改革的实施意见》(以下简称《实施意见》),明确自2025年秋季起,高等学历继续教育不再使用“函授”“业余”的名称,统一为“非脱产”,主办高校可根据专业特点和学需求等,灵活采取线上线下相结合形式教学。

《实施意见》要求,主办高校应根据社会需要和自身办学定位、办学条件,遵循聚焦特色、控制规模、保证质量的原则,举办相应的学历继续教育,强化学历继续教育的公益属性,不得以营利为目的。

普通高校举办的学历继续教育统一通

过成人高考入学,统一专业教学基本要求,统一最低修业年限,统一毕业证书。推动中央部委所属高校举办“少而优、小而精”的学历继续教育,地方高校重点举办“服务地方、办学规范、规模适度、特色鲜明”的学历继续教育,高等职业学校重点面向一线从业人员,举办服务“知识更新、技术提升”的学历继续教育。

《实施意见》针对教育教学环节提出了一系列规范性要求:强调要加强思想政治教育,开齐开好思想政治理论课,建立完善全员、全程、全方位育人体制机制;规范教学组织实施,加强对线上教学和线下面授的全过程管理;创

新教育教学模式,充分发挥信息技术优势,结合实际开展混合式教学。

同时,要加强师资队伍建设和配好主讲教师、辅导教师和管理人员;严格落实办学基本要求和人才培养方案编制工作指南要求,保证人才培养规格和质量;进一步加强教材建设管理,压实管理职责,加大对优秀继续教育教材的支持力度;严格规范校外教学点设置条件和程序,控制布点数量和范围;建立健全监督评估机制,进行常态化质量评估监测。

《实施意见》强调,要深入实施国家教育数字化战略行动,提升数字化公共服务水平,广泛汇聚优质数字教育资源,促进优质数字资源

共建共享。主办高校要充分运用技术手段,创新高等学历继续教育办学管理方式,提高办学管理的数字化智能化水平,全面加强教育教学在线常态监测。

《实施意见》要求,各地、各主办高校要加强党对高等学历继续教育工作的全面领导,进一步压实各级教育行政部门和主办高校的主体责任,建立保障学历继续教育办学经费投入机制,加大对优秀典型案例的宣传力度,加强继续教育相关学科专业建设,完善违法违规广告治理工作机制,为高等学历继续教育改革发展营造清朗环境。

(李依环)

暑托班里欢乐多



8月18日,在芜湖市繁昌区繁阳镇春谷幼儿园里,暑托班的小朋友们在老师的带领下开心地做游戏,享受快乐暑假生活。

肖本祥 摄

我省自考网上
报名9月5日开始

8月18日,笔者从安徽省教育考试院获悉,安徽省2022年10月高等教育自学考试报名工作将于9月5日9:00-9日17:00进行。报考课程选择完成后即可网上缴费,缴费截止时间:9月9日24:00。

据悉,2022年10月考试时间为10月22-25日。开考科目、专业计划、教材版本及自考政策等信息可在考试院门户网站(网址:www.ahzsksc.cn)相关栏目中查询。

系统限定每位考生在整个报名期间只能报考一次(本次最多能报8门课程),考生如报考多个专业也必须一次性完成。报名采用网上缴费,缴费成功后,考生无法再进行补报、改报。报名网站不提供教材征订服务,考生可根据考试院公布的教材版本自行购买。(祖悦)

高校电竞专业并非教你怎么打游戏

作为一个新专业,电竞专业近两年在越来越多高校开设,受到不少考生关注。“电竞专业是不是学打游戏?”“毕业是不是就是电竞选手?”……一些社交平台上,类似提问不少。这个专业教什么?就业情况如何?

■ 高校开设电竞专业现状

2016年,教育部发布《普通高等学校高等职业教育(专科)专业目录》,“电子竞技运动与管理”成为13个增补专业之一。随后,四川、湖南、安徽等多地高校开设电竞专业。据不完全统计,国内目前有十多所本科院校和几十所高职院校开设电竞相关专业,近几年每年都有院校申报开设。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇表示,高校开设电竞专业,是对电竞产业发展相关政策的回应,以满足庞大市场规模下的人才需求。

据了解,各高校电竞相关专业的所属门类、具体名称和报考要求有所不同。

有的专业被列为艺术类。比如中国传媒大学开设的艺术与科技(数字娱乐方向)专业,南京传媒学院开设播音与主持艺术(电子竞技解说与主播)和艺术与科技(电竞游戏策划与设计)专业,毕业后授予艺术学学士,需要参加艺考。

有的专业被列入体育专业类。比如,河北传媒学院开设电子竞技运动与管理

专业,报考时需要参加体育统考。

有的专业则属于普通招生类。山东体育学院、首都体育学院等院校开设的电子竞技运动与管理专业为普通类招生,授予学位门类为教育学。

■ 专业课程设置特点

提到电竞专业,最常见的一个问题就是:教不教打游戏?

中国传媒大学动画与数字艺术学院游戏设计系主任张兆弓表示,电竞相关专业培养的是产业的后备人才,“不培养电竞选手,也不教打游戏”。

张兆弓介绍,电竞产业链可以分为上、中、下游。上游以游戏研发为主,中游是赛事的组织和运营,下游为赛事和电竞文化的传播。每个环节都有各自的特点,对应课程的侧重点也不同。

笔者梳理发现,电竞相关专业的人才培养覆盖电竞技术(数据分析等)、赛事活动、体育医疗(电竞康复等)、电竞传播(解说、节目策划等)等多个方面,一般包括通识教育、专业理论和实践三部分课程。核心内容涵盖电竞概论、电竞场馆和赛事运营管理、电竞赛事直播、电竞节目制作、电竞媒介等。

■ 毕业生从业方向

据了解,中国传媒大学数娱专业前两

届毕业生,一半签约了游戏研发相关岗位,也有人入职体育赛事公司、运营与传播公司。上海体育学院电竞解说专业首届毕业生多数从事电竞解说和相关岗位。

上海体育学院播音与主持艺术专业负责人朱俊河认为,目前游戏策划、动画创作等上游行业岗位需求较大,行业内对顶尖人才的需求度很高。

成都体育学院电竞课程讲师彭源说,大家往往对电竞选手更加熟悉,但选手之外,还需要很多人支撑一场赛事举办,各环节都需要专业人才。

上海市电子竞技运动协会秘书长朱沁沁认为,从广义的电竞行业来讲,市场人员需求度依然很高。

人社部2019年发布的电子竞技运营师和电子竞技员就业景气现状分析报告指出,目前只有不到15%的电子竞技岗位处于人力饱和状态。

多家机构联合发布的电子竞技产业岗位种类的调研报告图表显示,电竞产业岗位种类超过100种,涉及赛事、传播、职能和衍生等类别。

彭源认为,这几年一些文创、设计公司也和电竞行业有所交集,电竞专业毕业生求职不一定非要局限在电竞领域。

朱沁沁等专家表示,电竞行业更新迭代快,从业者也需要及时学习新的知识和内容,不断适应新变化。(宋佳)

热门场次门票紧俏,周边商品持续热销,日前在重庆南岸区举办的中国大学生篮球联赛(CUBA)全国总决赛受到山城球迷的热烈欢迎,人们对大学生篮球联赛的关注度越来越高。

首先,比赛的精彩程度提升是校园联赛备受关注的一个重要原因。随着体教融合的不断深入,中国大学生篮球联赛学生球员的竞技水平稳步提升。过去8年,已有超过100名大学生球员通过选秀进入中国男篮职业联赛(CBA)。今年的总决赛,在一场定胜负的赛制下,广东工业大学队与清华大学队几乎将胜负悬念保持到最后,让不少球迷感叹校园比赛的精彩程度不亚于一场高水平的职业联赛。

其次,注重赛事形象、重视赛事宣传,使中国大学生篮球联赛球迷数量不断增多。细心的观众应该注意到,总决赛结束后,赛事转播延续了近一个小时。各类奖项颁奖、球员退役仪式等环节让总决赛的尾声充满温情和感动。今年的总决赛,联赛还推出了全新设计的总冠军奖杯,体现出联赛发展的传承和创新,校园赛事的魅力在一处处巧思中得以彰显。

作为校园体育的重要内容,校园赛事在学校内部也得到越来越多的重视。完善竞赛体系、引进教练员,一些学校进行了不少积极探索。此外,赛事主办方不断优化赛事组织,精心打磨赛事细节,满足广大学生对校园赛事的需求,发挥校园赛事带动校园体育发展的作用,让更多学生关注、参与校园赛事。

中国大学生篮球联赛受到越来越多的关注,是近年来校园赛事迅速发展的写照,也是继续办好校园赛事的动力。我们有理由期待,未来的校园赛事将越办越好。(王亮)

期待校园赛事越办越好

【教育时评】

